


ИСТОРИЯ
поселка городского
типа Сазоново.

Любой, даже очень маленький населённый пункт имеет свою историю, свои памятники и связанные с ними легенды. Наш посёлок Сазоново ведёт свою историю с деревни Белые Кресты и усадьбы Покровское. Каждый житель слышит о том, что когда-то здесь жил граф Толстой и большой деревянный дом на окраине посёлка - это его усадьба, еловая аллея вдоль главной улицы - "графская аллея". Кто он - "граф Толстой", какова его судьба и судьба дома, в котором он жил?



В конце XVIII века один из представителей этой семьи - граф Михаил Толстой - оставил своему сыну в наследство деревеньку Покровское, в которой в 1910 году, и был построен усадебный дом, окруженный парком. Дорога, идущая от усадьбы, была обсажена елями и для контраста березами. Жил в усадьбе Виктор Михайлович Толстой - личность очень интересная. На средства графа ремонтировалась Покровская церковь, расширенная в конце XIX века. Он же вместе с местной интеллигенцией отстроил село Белые Кресты после страшного опустошительного пожара 1910 года, когда от села осталась лишь церковь и дома церковного причта.

Анна Федоровна Ганина, проживающая когда-то в мезонине графского дома, рассказала следующее: *Купцы Позинские ездили отдыхать на юг, и оттуда вместе с ними приехал граф Толстой. Гостил граф недолго, а затем уехал, но через некоторое время вернулся и остался здесь жить. Построил дом и женился на простой девушке Марии, что очень удивило окружающих. История о простой девушке, ставшей графиней, удивила меня. Но подтверждение этого факта удалось найти. В мои руки попал дневник начала XX века учителя Федора Ивановича Торшевского. Он пишет: "Оригинален Толстой был во всем. Даже женился он не по-графски, взяв в жены свою работницу-экономку. Была экономкой и вдруг стала графиней! Это была простая, замечательная женщина. Все любили Марию Алексеевну, у нее от графа родилась дочь Катя. Она училась у меня в 3 и 4 классах. В этой девочке не было ничего высокомерного и графского". Кем стала эта Катя, где она сейчас? - еще предстоит выяснить.*



Виктор Михайлович и Мария Алексеевна венчались в Санкт-Петербурге, - рассказывала А.Ф. Ганина, - невеста была одета во все черное, что привлекло общее внимание. После свадьбы молодые заезжали в гости к сестре графа, но сестра их не приняла. Она не могла смириться с таким неравным положением невесты". О сестре графа А.Ф. Ганина упомянула еще раз в связи с другим эпизодом, произошедшим через несколько лет после графской свадьбы. "В усадьбу к Виктору Михайловичу приезжал человек от сестры и просил от ее имени принять в гости на отдых двух ее детей. Виктор Михайлович не вспомнил прошлой обиды, детей принял с удовольствием".

Вообще о Викторе Михайловиче знавшие его люди отзывались с большой теплотой и уважением.

В деревне Валунь проживал Владимир Николаевич Турутин, 1906 года рождения. Он оставил свои воспоминания о графе: "Виктора Михайловича я помню с детства, когда мне было 7-8 лет. Летом он проезжал мимо Валуни к Пустыни. Ездил он на паре лошадей... У графа был хороший тарантас, на козлах сидел кучер... Андрей Галактионович Модестов. А мы, ребяташки, едва услышав звон бубенчиков, бежали сломя голову открывать ворота для проезда... Граф кидал нам конфеты и пряники, мелкие деньги. К нему охотно нанимались люди на сенокос, потому что платил хорошо и исправно. Мне за свою жизнь пришлось много раз видеть графа Толстого. Это была замечательная личность. Он был высокий ростом, в 3 аршина 6 вершков, широкий в плечах, имел черную бородку, одевался просто - пиджак и брюки. Был очень прост и не гордился своим титулом. Виктор Михайлович любил, чтобы его называли не "Ваше сиятельство", а попросту Виктором Михайловичем".



В.М. Толстой отличался хозяйственностью и правильностью в делах. Впервые в уезде он ввел в севооборот силосные культуры и закладку силоса. Местные породы крупного рогатого скота он заменил молочными голландскими коровами. При его участии был построен скотный двор по последнему слову тогдашней техники. Грубые корма подавались через люк в потолке, а вода по специальному желобу. Моча по бетонированным канавкам стекала в отстойник. Так же культурно у него было поставлено полеводство с многопольным севооборотом, оригинально он культивировал заболоченные луга. Прорывали магистральную канаву для стока излишней воды, а потом лошадей, обутых в специальные лапти, запрягали в плуги и перепахивали осушенные площади".



В нашем поселке и сейчас существует Покровский стекольный завод, когда-то бывший собственностью семьи Толстых. На заводе в конце XIX века работало 250 рабочих. В дневнике Ф.И. Торшевского есть следующая запись: "На заводе работали рабочие и служащие, которых он нанимал не более 10 человек, предоставляя каждому отдельную квартиру. Он никогда не возвышал голоса и со всеми был в обращении ровен".

Вспоминает Е.П. Ерошичева:

Однажды кассирша Анна Николаевна Кокаулина обсчиталась и неправильно выдала заработную плату 5 рабочим. Сумма была большая, и Анна Николаевна попыталась сама найти рабочих и вернуть деньги. Но неудачно. Тогда она рассказала все Виктору Михайловичу, и он собрал всех рабочих и попросил выйти вперед тех, кто получил эту сумму денег. Никто не вышел. Но Виктор Михайлович сказал, что если никто не выйдет, то по их глазам он узнает, кто это. И тогда рабочие признались.

Конечно, его уважали, и было за что; когда в 1910 году выгорело все село Белые Кресты, именно он пришел людям на помощь, организовал двухразовое питание пострадавших и кормил их все лето. Для постройки сгоревших изб он бесплатно отпустил крестьянам из своих дач потребное количество строевого леса. Этот факт подтвердила Галина Ивановна Мокрякова, добавив, что графом была куплена одежда в Санкт-Петербурге для рабочих, и " всю одежду раздали, причем честно и никого не обижая". Известен был Толстой не только в своей округе.

Вспоминает В.Д. Турутин:

Однажды в Череповце была... сельскохозяйственная выставка, расположена она была позади старого рынка. И вот здесь находились экспонаты Толстого: огромная рожь "Вятка", овес "Победа", лошади-шведки и коровы ярославские и холмогорские.

Как многие русские люди, граф умел работать, но умел и погулять:

Граф Толстой был в Бабаево, на станции с ним оказались еще двое богатых людей, один из Сомино - Роман Ремиз, а второй откуда-то из Верхневольского. Мужчины были высокого роста, очень сильные, любили погулять, выпить, потешить себя чем угодно, ибо карман это позволял. Виктор Михайлович, если выпивал, то очень мало, и не любил разгульной жизни.

В Первую мировую войну граф Толстой как офицер был призван в армию. Но, судя по воспоминаниям Ф.И. Торшевского, был там недолго и вскоре вернулся в Покровское, а после Октябрьской революции был назначен управляющим своего собственного имения.



Дальнейшие сведения о судьбе графа очень кратки, неясны, но трагичны: Виктор Михайлович был осужден, 22 года должен был провести в тюрьме. Некоторые подробности содержатся в дневнике Торшевского, который в 1921 году встретился с Толстым в уездном суде. Суд предъявил следующие обвинения: эксплуатация детского труда и вредительство. Причиной первого обвинения, как утверждает Торшевский, было заявление комиссара Кулика о том, что граф Толстой приглашал на летнюю работу в своем имении детей. Сам граф во время суда пояснил: "В горячую летнюю пору я приглашал детишек с улицы поработать час-полтора на прополке турнепса. Ребята охотно откликались, потому что знали, что получают гостинцы. Теперь, став управляющим этого хозяйства, я практиковал те же способы прополки турнепса. Обе стороны были удовлетворены". Далее Торшевский комментирует: "Толстой, я знаю, любил детей и до революции устраивал для школьников большие елки с подарками". Более серьезным было обвинение во вредительстве. Торшевский пишет: "По второму пункту обвинения он (граф) дал такое пояснение. В целях повышения доходности хозяйства он заменил местные породы молочного скота племенными голландскими породами. За целый ряд лет в здешних климатических условиях этот скот выродился и превратился в мясо молочный. Об этом неоднократно говорили в губземправлении, и оттуда ему было дано распоряжение, запрещающее продавать молодняк местному населению. Видимо, местные власти поняли этот шаг по-своему".

Наверное, не все 22 года Виктор Михайлович провел в тюрьме. Во всяком случае, Ф.И. Торшевский приводит удивительные факты: "После всего он был назначен в подмосковный совхоз заведующим отделением. Дважды награждён большими денежными премиями, к концу жизни он был директором этого совхоза и награждён орденом Ленина".

Верны ли эти факты? Нам неизвестна дальнейшая судьба этого человека. Не так давно все Сазоново потрясло страшное известие: в доме Толстых произошёл пожар. Огонь уничтожил одно крыло здания. А на сегодняшний момент, к сожалению, от графского дома ничего не осталось.



Спасибо за
просмотр!